

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1977. május 3. kedd

a magyar könyvművészek bemutatója lipcsében

km fe pr bh -cz

1977. május 3.

már lipcsébe érkezett az a csaknem félezer magyar kiadvány, amely a magyar könyvművészetet reprezentálja majd a humanista könyvművészet nagy seregszemléjén. az 1977-es lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítást /iba / ünnepélyes ke-
retek között május 5-én nyitják meg. a világ mintegy 60 országának kiadói, könyvművészei, illusztrátorai, grafikusai küldték el legszínvonalasabb alkotásaikat az iba-ra.

a magyar anyagot az 1971-77-es években megjelent s a szép magyar könyv versenyben díjat vagy oklevelet nyert, illetve a kiadók által javasolt művekből választotta ki a nemzeti bizottság. a tudományos műveket és szakkönyveket, az ismeretterjesztő köteteket, a gyermekkönyveket és tankönyveket mintegy 40-40, a szépirodalmat 60, művészeti kiadványainkat, fotóalbumainkat és a zeneműveket pedig 70 mű képviseli.

/folyt. köv./

- 1 -

0

bb 1. /a magyar könyvművészek.... 1. folyt./ bh

a nemzeti kiállítások mellett számos tematikus bemutatót is rendeznek. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából tartandó külön kiállításon mintegy 40 könyvvel veszünk részt. egyebek közt itt mutatják be a kommunista kiáltvány diszkiadásban megjelent kötetét, john reed: tiz nap, amely megrengette a világot című művének új kiadását, s az október fényei antológiát. láthatók majd a marxizmus-leninizmus klasszikusainak művei, az aktuális politikai írások, a szocialista világrendszer eredményeit ismertető, a munkások harcát és a nemzeti felszabadító mozgalmakat elemző könyvek, albumok és más kiadványok is.

az abc-s könyvek tárlatán a betűvetés örömeivel, az olvasás szépségeivel ismerkedő gyermekeknek készült köteteket állítják ki. mintegy husz magyar könyv között mutatják be a nemzetiségi iskolákban folyó oktatáshoz készült köteteket, valamint a speciális, vakok számára készült abc-t is.

a szép gyermekkönyvek kiállításán a corvina kiadó idegen nyelven megjelent köteteivel és a móra kiadó legszínvonalasabb műveivel szerepel a magyar könyvművészet. több kötet reprezentálja a különféle korcsoportoknak szánt ismeretterjesztő műveket is.

tizenegy könyvillusztrátor 42 alkotását és 11 könyvet mutatunk be az illusztrációs kiállításon. egyebek közt lipcsébe küldték kass jános, heinzemann emma, würtz ádám, bálint endre, réber lászló, reich károly alkotásait.

érdekesség, hogy első ízben mutatják be az ibán a nemzetközileg elismert könyvművészek és tipográfusok kiemelkedő munkáját: lengyel lajos könyvművész a gutenberg-dijasok külön tárlatán husz kötetével szerepel majd.

a „könyvtervezők és tipográfusok, külön kiállítása a chilei költő, pablo neruda műveihez készült, művészi szempontból jelentős munkákat mutatja be. erre a bemutatóra 18 művel nevezett a magyar könyvművészet. pablo neruda műveinek könyvtervei között ott lesz egyebek közt szántó tibor, erdélyi jános, kass jános, lengyel lajos és az iparművészeti főiskola harmadéves hallgatóinak kollektív munkája is.

tizenkét poszter is készült a kiállításra, amelyek alkotói között van kass jános, faragó istván, réz györgy és számos fiatal grafikus.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. / a magyar könyvművészek... 2. folyt./ bh

az iba-n nemzetközi zsüri dönt majd a nagydíjról, az aranybetű díjról, az arany, ezüst, bronzérmekről, és az elismerő oklevelekről, valamint egyéb külön díjakról. a nemzetközi zsüri munkájában vesz részt lengyel lajos kossuth- és gutenberg-dijas könyvművész és siklós margit, a gondolat könyvkiadó igazgatója.

a lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítás kiváló alkalmat ad arra is, hogy a világ minden tájáról összesereglett tipográfusok, könyvművészek kicseréljék tapasztalataikat. lengyel lajos „technika és esztétikum a könyvtervezésben,,, szántó tibor pedig „a hagyományos és a korszerű könyvtervezés szintézise,, címmel tart majd előadást./mti/

.-.-

bb 2. tündér a kertben - garai gábor-est a radnóti színpadon
i km gk pr b -cz 1977. május 3.

garai gábor költői munkásságának legkiválóbb műveiből készült válogatás „tündér a kertben,, címmel, amelynek bemutatóját május 7-én tartják a radnóti miklós színpadon. az esten garai gábor harminckét költeményét pécsi ildikó, cserhalmi györgy és szilágyi tibor szólaltatja meg. egyebek közt elhangzanak az „artisták,, az „én volnék.....,, az anyám könyve,, az „eszköz és eszmélet,, valamint a „rokon monológ,, című alkotások. a műsor rendezője gáspár jános, az irodalmi anyagot szabó györgy állította össze./mti/

.-.-

bb 3. a magyar rádió iv. népzenei fesztiválja

i ug fe pr bh -cz 1977. május 3.

a magyar rádió június 10-12 között tartja iv. népzenei fesztiválját, amelynek hangversenyeiről halkovics jános, a népzenei szerkesztőség helyettes vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

- a magyar rádió első népzenei hangversenyét 1970-ben kecskeméten, a másodikat 1972-ben salgótarjánban, a harmadikat pedig 1974-ben szintén salgótarjánban tartottuk. az idén azért esett szentendrére a választás, mert a „szentendrei nyár,, rendezvény-sorozataival együtt vonzó környezetet biztosítunk az esemény résztvevőinek. három hangversenyt rendezünk, színhely a pest megyei művelődési központ és könyvtár épülete. június 10-én este közvetíti a rádió az első hangversenyt, az összeállítás címe: a magyar népzene. itt a fiatal és a középgenerációs zeneszerzők alkotásait, népzenei feldolgozásait mutatjuk be. bikfalvi julia, tokodi ilona, palcsó sándor és lukácsi huba énekel, fábián mártá cimbalmozik, béres jános furulyázik. /folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /a magyar rádió.... folyt./ bh

közreműködik az elte bartók béla kórusa baross gábor vezényletével és a fesztivál kamarazenekara vass lajos dirigens vezetésével. második hangversenyünk /junius 11/ címe énekeszóval, muzsikával. a fiatalok és a népzene kapcsolatát kívánjuk bemutatni, ennek megfelelően választottuk az előadókat is. bodza klára, budai ilona, dévai nagy kamilla, faragó laura, martin jános, tihanyi józsef énekel, herencsár vikória cimbalmozik, baranyai zsolt pedig furulyázik. ebben a műsorban lép fel a sebő és a debreceni délibáb együttes is, valamint a budapesti leánykórus csányi lászló vezényletével.

harmadik népzenei találkozóink /junius 12./ magyar folklór 1977 nevet kapta. ezen a hangversenyen különböző népi hangszeresek, népi énekesek, hangszeregyüttesek, népdalkörök és népdalkórusok vesznek részt. körülbelül kétszázan jönnek az ország minden részéből, olyanok, akik tovább éltetik hagyományainkat, tovább adják szokásainkat, régi hangszereink játékát.

a rádió mind a három hangversenyt rögzíti, s élő adásban is közvetíti. junius 10-én és 11-én a kossuth-adón, 12-én pedig a petőfi rádióban hallhatják a hallgatók az egyes hangversenynapok műsorát./mti/

.-.

bb 4. egy hónap: 12 város, 14 kiállítás - előzetes a képcsarnok májusi tárlatairól

i mir fe pr bh -cz

1977. május 3.

májusban budapestben és az ország különböző városaiban 11 kiállítást és három képzőművészeti bemutatót rendez a képcsarnok. elsőként május 5-én a kaposvári vaszary teremben nyílik kiállítás xantus jános festőművész képeiből. egy héttel később - május 12-én - egyszerre három kiállítás nyílik: nagykanizsán, az egry józsef teremben pirchala imre festőművész, salgótarjánban arató jános festőművész tárlatát nyitják meg, a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban pedig kortárművészek alkotásaiból rendeznek kiállítást.

a hónap közepén további három tárlat nyílik: május 18-tól a budapesti stúdió galériában ferdinánd judit grafikusművész, 13-tól a zalaegerszegi kislaludi stróbl teremben palicz józsef festőművész alkotásaival, 17-től pedig a tabi művelődési központban kortárs képzőművészek festményeivel ismerkedhet meg a közönség.

/folyt. köv./

o

- 4 -

bb 4. /egy hónap : folyt./⁴ bh

május 19-én győrben s veszprémben, a dési huber teremben nyitják meg rácz andrás, illetve schéner mihály festőművészek tárlatát, május 26-án pedig egyszerre négy helyen - budapestben és három vidéki városban: nyiregyházán, szombathelyen és pécsen - rendeznek bemutatókat. a budapesti csók galériában az ismert ötvösművész, péter vladimir ékszereiből és disztárgyaiból, vidéken pedig három festő - nyiregyházán detrói ernő, zala megye székhelyén mészáros józsef, a mecsek-alji városban pedig strélih jános képeiből nyílik kiállítás./mti/

.-.

bb 5. sopronban rendezik meg az első magyar érem biennálét

vid kz bh -cz

1977. május 3.

az idei őszön sopron ad otthont az első magyar érem biennálénak. a bemutató - 700 éves évforduló egyik rangos eseménye lesz, amelynek a korabarrokk stilusu lábasház ad otthont.

a lábasház sopron középkori belvárosának egyik épületremeke. a tizenhatodik század végén építették. közben a tizennyolcadik században a hangulatos belvárosi térre néző oldalát - amelyet árkádok öveztek - üzletekkel beépítették. a második világháború alatt egy bombázás alkalmával a légnyomás kiszakította a beépített falakat. a lábasház kosárvéves árkádjait, már korábban, az ideiglenes helyreállítás után láthatóvá tették. most az épületet véglegesen, eredeti szépségében állítják helyre.

a helyreállítás után a csaknem 400 éves épület muzeumi célokat szolgál. földszintjén muzeumi tárgyak másolatát árusító boltot rendeznek be, emeletén pedig két kiállító terem kap helyet. a kiállító terem első rendezvénye lesz, a már említett első magyar érem biennálé./mti/

.-.

o - 5 -

bb 6. hetvenöt éves a szolnoki művésztelep - elkészült a jubileum programja

vid kz bh -cz

1977. május 3.

hetvenöt éves az alföldi piktúra egyik nagymultu fellegvára, a tiszta, zagyva szögében lévő szolnoki művésztelep. a háromnegyedszázados évforduló jubileumi ünnepségét a képzőművészeti világhéten, szeptember 18-23-ig rendezik meg. a program szerint az ünnepi sorozatot a magyar nemzeti galéria és a damjanich muzeum közös rendezésében a tiszta-parti galériában megnyitják, fényes adolftól napjainkig, című reprezentatív képzőművészeti tárlat vezeti be. ez a kiállítás folytatása annak a tárlatnak, amely néhány évvel ezelőtt a magyar és az osztrák nemzeti galéria együttes rendezésében mutatta be a szolnoki művésztelep történetét pettenkoffentől, fényes adolfig. a rendezvény egyébként a képzőművészeti világhét országos vidéki megnyitója is lesz.

a jubileum keretében mintegy háromszáz szakember részvételével tudományos tanácskozássra kerül sor. a téma a művészetek és a közművelődés kapcsolata lesz. előadás hangzik el a szolnoki művésztelep helyéről és szerepéről hazánk képzőművészeti életében. a világhéten a művésztelepen ma élő alkotók műveiből a város üzemeiben kamarakiállítások nyílnak. a rendezvénysorozat művészetalálkozóval zárul, meghívják a városba mindazokat a képzőművészeket, akiket valamilyen kapcsolattal fűzött, vagy fűz a művésztelephez. a jubileumra megjelenik a szolnoki művésztelep történetét bemutató könyv./mti/

--

bb 7. költenek a kanalasgémek a hortobágyon

vid kz bh -cz

1977. május 3.

európa legnagyobb kanalasgém csapata a hortobágyon található. a nemzeti park területén biztonságban élő hosszulábú állatok a pusztai halastavak eldugott nádasában raktak fészket. az ornitológusok, akik állandóan figyelik az életüket, a mozgásukat, elmondották, hogy többszáz fészekben van tojás s már ki is keltek az első fiókák. a halastavak környékén bőséges élelmet találnak a ritka madarak./mti/

--

- 6 -

bb 8. kinyílt a legszebb magyar vadvirág

vd kz bh -cz

1977. május 3.

a mecsek legmagasabb csúcsa, a 682 méter magas zengő lábánál kinyílt a legszebb magyar vadvirág: a vadontermő pünkösdi rózsza. a ritka - mediterrán eredetű - növény az egész kárpát-medencében csak itt található. rendszerint pünkösdi táján nyílik, innen származik az elnevezése is, az idén azonban a nyári meleg hatására korábban kibontotta meggypiros szirmait. a gyönyörű virág, termőterülete, az elmúlt évtizedekben egyre zsugorodott, mivel a kirándulók és az árusok tömegesen szedték, s gyakran tövestől tépték ki. a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága néhány évvel ezelőtt védetté nyilvánította a vadontermő pünkösdi rózsza lelőhelyét és magát a virágot is, hogy ily módon megakadályozza a növény teljes kipsztulását. az oltalom eredményeként észrevehetően ismét terjed a világ a keleti-mecsek erdeiben. s aki gyönyörködni akar a szép vadvirágban, annak most el kell látogatnia a zengő aljára és püspökszentlászló környékén sokfelé rábukkanhat a viritó pünkösdi rózsára./mti/

--

bb 9. kétszáz tonna éticsigát gyűjtenek baranyában

vid kz bh -cz

1977. május 3.

a dráva-menti síkságon, az ország legnagyobb „csigatermő”, vidékén, megkezdődött az éticsiga gyűjtése. a hűvös tavaszi időjárás miatt az idén későbbre mozdultak meg a kis „háztulajdonosok”, a mostani párás, meleg idő viszont annál kedvezőbb számukra. naponta egy-egy vagonra való gyűlik össze a baranyai erdőkben és mezőkön. a magyar éticsiga - mint ismeretes - keresett termék a nyugat-európai országokban, ahol inyenceknek való csemegeként tartják számon. a baranyai áfész-ek május folyamán körülbelül kétszáz tonnát gyűjtenek össze és a mavad közvetítésével exportálják. a csiga nagyobb része svájcba, kisebb része pedig franciaországba és a német szövetségi köztársaságba kerül./mti/

--

- 7 -

bb 10. 163 szakmát oktatnak a fővárosban - szakmunkásképző tanfolyamok középiskolát végzetteknek

i dg fe pr bh -cz

1977. május 3.

163 szakmában képeznek tanulókat a budapesti szakmunkásképző iskolák az 1977-78-as tanévben. többségükre egyaránt jelentkezhetnek általános és középiskolát végzett fiatalok; a középiskolát végzettek kétéves nappali tanfolyamon sajátíthatják el a szakmát. feltétel, hogy eredményesen fejezzék be a középiskola negyedik osztályát és megfeleljenek a szakma egészségügyi követelményeinek. a felvételhez érettségi vizsga nem szükséges. a középiskolások az általános iskolásoktól eltérően nem jelentkezési lap kitöltésével, hanem a szakmunkásképző iskolához közvetlenül benyújtott kérelemmel - levél, önéletrajz -, vagy személyes jelentkezés útján kérhetik felvételüket. számukra a felvétel június 1-től augusztus 15-ig tart, az iskolák azonban a jelentkezéseket már korábban is elfogadják. a művészeti jellegű szakmák kivételével nem kell felvételi vizsgát tenni.

a szakmunkásképzésben egységes az ösztöndíj-rendszer, amely figyelembe veszi a szakmák nehézségi fokát és a tanulmányi eredményt. ennek megfelelően a középiskolát végzettek az első évfolyamon 300-370, a második évfolyamon 410-540 forint tanulmányi ösztöndíjat kaphatnak. ezen felül havi 200 forint ösztöndíj-kiegészítésben részesülnek a hegesztő, a hengerész és forrasztár, a kovács, az öntő, a gépi forgácsoló, a fonó és szövő, a timár, az ács-álványozó, a kőműves, a vasbetonkészítő és a sütőipari tanulók.

huszonhárom szakmában a tanulmányi ösztöndíjon felül társadalmi tanulmányi ösztöndíj-szerződést is köthetnek a tanulók a vállalatokkal. a vállalatok ebben az esetben vállalják a tanulók rendszeres anyagi támogatását és azt, hogy az iskola befejezése után szakmunkásként alkalmazzák őket. a tanulók kötelessége az eredményes tanulás, majd munkaviszony létesítése és fenntartása legalább a szerződésben megállapított ideig. a havi 250-500 forint társadalmi tanulmányi ösztöndíj a tanítási szünet időtartamára is jár. ezzel a lehetőséggel azok a fiatalok élhetnek, akik a többi között vasuti járműszerelők, gumigyártók, mintakészítők, kelmefestők és vegytisztítók, kéményseprők, kőfaragók, élelmiszer-eladók akarnak lenni.

csak középiskolát végzetteket vesznek fel a szakmunkásképző iskolák elektronikai, rádió és tévé, irányítástechnikai, valamint távközléstechnikai műszerészek, vegyészlaboránsnak, kemigráfus-maratónak, mélynyomó maratónak, nyomdai fényképészeknek, fénymásolóknak, montőrnek, retusőrnek, fogművesnek, kozmetikusnak, kirakatrendezőnek, könyvesbolti, valamint optikai és fotóciikk eladónak és szállodásnak. /mti/

--

- 8 -

bb 11. magyar filmek a külföldi televíziók és filmszínházak műsorán

i mir/fe gi pr -cz

1977. május 3.

az utóbbi hetekben több európai és tengerentúli országfilm-vállalata és televíziós társasága vásárolt magyar filmeket. a kubai köztársaság hazánkban járt filmátvételi delegációja négy játékfilmünket - fejér tamás: a királylány zsámolya, sándor pál: herculesfürdői emlék, bán róbert: kísértet lublón és palásthy györgy: tótágas című alkotásait -, valamint dargai attila ludas matyi című, egész estét betöltő rajz-játékfilmjét, és további három gyermekrajzfilmet vásárolt meg.

a kanadai cbe televíziós társaság a 26 epizódból álló kockás fülű nyul című mesesorozatot, a nyugatnémet atlas-film nevű filmvállalkozás pedig - moziforgalmazásra - jancsó miklós: szerelmem, elektra és palásthy györgy: varázsló című alkotásait vette meg.

ü a jugoszláv televízió foky ottó: „babfilm-jét és a leningrádi szimfónia című tévéprodukciót, a portugál televízió pedig négy animációs filmünket lisziák elek, vajda béla, kovásznai györgy és papp miklós egy-egy alkotását - vásárolta meg. a dán televízió a közelmúltban nálunk járt képviselője szász péter, dárday istván és szabó istván egy-egy játékfilmjét - a „szépek és bolondok,, - at, a „jutalomutazás,, - t és a „budapesti mesék,, című filmeket vette át. a stúdió cinema nevű görög filmvállalkozás dárday istván: jutalomutazás, elek judit: egyszerű történet, mészáros mártá: szabad lélegzet, és kézdi kovács zsolt: ha megjön józsef című alkotásaira küldött szerződést a közelmúltban.

május 4-től - hetente egy-egy filmet sugározva - magyar filmciklust mutat be a spanyol televízió is, melynek keretében a nézők jancsó miklós: így jöttem, makk károly: szerelem, révész györgy: utazás a koponyám körül, sándor pál: sárka drágám, gábor pál: utazás jakabbal és rózsá jános: álmodó ifjúság című filmjeit láthatják. /mti/

--

- 9 -

bb 12. művészeti főiskolák találkozója szentendrén

km/fe gi pr -cz

1977. május 3.

első ízben rendezik meg május 6 és 8 között a művészeti főiskolák találkozóját szentendrén. a színház és filmművészeti főiskola kezdeményezéséhez csatlakozott az iparművészeti-, képzőművészeti-, zeneművészeti főiskola, az állami balettintézet, az állami artistaképző iskola és a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola dzsessz-tanszaka.

a három napon a város több helyszínén - a pest megyei művelődési központban és könyvtárban, az ifjúsági klubban és vajda stúdióban, a filmszínházban és a szabadtéri színpadon kiállításokkal, produkcióval mutatkoznak be egymásnak és a közönségnek az iskolák hallgatói. a sokszínű rendezvényeken a művészpályára készülő fiatalok lehetőséget kapnak egymás alkotásainak, törekvéseinek megismerésére. vitákon elemzik majd a különböző művészetek eredményeit és közös gondjait, alakítják, formálják művészetszemléletüket.

a megnyitó napján, május 6-án pénteken egyebek közt a színház és filmművészeti főiskola és a zeneművészeti főiskola hallgatói adnak műsort a pest megyei művelődési központ és könyvtár színházteremében. a színház- és filmművészeti főiskola színész osztályának harmadikos hallgatói mutatkoznak be szakonyi károly itéletnapig és karinthy ferenc dunakanyar című művének előadásával.

este a zeneművészeti főiskola kamarakoncertjével, az állami balettintézet bemutatójával folytatódik a rendezvénysorozat. bemutakoznak a film- és színházrendező szakos hallgatók is - televíziós esttel.

gazdag programok várják az érdeklődőket május 7-én és 8-án is. a művészeti főiskolák első találkozója a papszigeti strandon rendezendő majálissal fejeződik be május 8-án az esti órákban. két színpadon is előadást tartanak. a színház és filmművészeti főiskola másodéves színészosztálya, a 20-as évek slágerei, -ből ad műsort, s fellépnek az állami artistaképző intézet növendékei, valamint a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola dzsessz zenekari. közreműködnek; a kormorán folk együttes, a hungária beat zenekar, valamint cseh tamás és viktor máté. /mti/

--

delután társadalmi, politikai életünk időszerű kérdéseiről, a művészetek feladatairól tartanak vitát. Ugyanaznap a képző- és iparművészeti főiskola hallgatóinak alkotásából nyílik kiállítás a művelődési központ egyik termében. a színházteremben

-10-

bb 13. franciaországba és angliába készül a bábszínház társulata

i km/fe gi zs -cz

1977. május 3.

nemrég tért haza a bábszínház társulata a sikeres szófiai háry jános bemutatóról, máris csomagolnak: franciaországi és angliai turnéra készül a társulat. a bábszínház évadvégi terveiről, külföldi vendégszerepléseiről dr. szilágyi dezső igazgató nyilatkozott az mti munkatársának.

- május 4-én indul a társulat lyonba, ahol a franciaországi magyar hetek eseményeként tartunk majd előadásokat. határainkon túl nagy az érdeklődés a tíz éve megkezdett műfajteremtő zenés bábszínház iránt. ezért dél-franciaországban bartók fából faragott királyfi-jából, sztravinszkij petruská-jából készült bábjátékkal, illetve egy beckett jelenettel vendégszereplünk. lyoni fellépésünk után bemutakozunk több délfrancia város közönségének is. május 16-tól meghívást kaptunk angliába, a „kenti művészetek fesztiváljára”, ahol a tervek szerint hat előadást adunk. társulatunk május 22-én tér haza külföldi vendégszerepléséről.

az évad hátralevő részében június 11-én bemutatóval jelentkezünk a népköztársaság uti épület színpadján, tóth eszter a három kismalac című bábjátékát állítjuk színre. a jókai téri épületben már játszott darabot kovács gyula rendezi újra. a június 18-i zárótársulati ülés előtt vizsgáznak majd házi bábszínház-képző iskolánk végzős hallgatói.

- több mint egy évtizedes hagyomány, hogy a bábszínház társulata a nyári szezont is munkával tölti. fellépünk a szentendrei nyár rendezvényein, eljutunk ifjúsági uttörőtáborokba, s a balaton környékén nyaraló gyerekeknek mintegy 150 előadást adunk. /mti/

--

- 11 -

bb. 14. bővülnek a magyar-angol történész tudományos kapcsolatok - pach zsigmond pál nyilatkozata

i/km/fe/rj zs -cz

1977. május 3.

hazaérkezett angliából az a magyar történész küldöttség, amely pach zsigmond pál akadémikusnak, az mta alelnökének vezetésével részt vett londonban az első magyar-angol történész konferencián. a tudományos ülésen elhangzottokról, a magyar-angol történész kapcsolatokról pach zsigmond pál elmondta az mti munkatársának:

- az első hivatalos magyar-angol történész konferencián hattagu magyar delegáció vett részt. a tudományos tanácskozásra mind a magyar, mind az angol történészek 4-4 előadást készítettek el, amelynek anyagát előzetesen kölcsönösen elküldtük egymásnak. minden előadást félnapos vita követett. a konferencián a xv. század végétől, a második világháborúig terjedő időszak néhány kérdését ragadtuk ki. elsősorban olyan témákat, amelyekkel mód nyílt az angliai, illetve a nyugat-európai és a magyar, középkelet-európai társadalmi, gazdasági politikai fejlődés összehasonlító vizsgálatára.

- az egyik előadás a késő középkori magyarországi agrárfejlődést hasonlította össze a nyugat-európai, angliai fejlődéssel. egy brit kollegánk az angliai, illetve a kontinentális városfejlődés között vont történeti párhuzamot. érdekes előadást hallottunk az angliai és a közép-európai, valamint a magyarországi nemzetiségi kérdés összehasonlításáról. újdonság volt számunkra az angol és a skót, valamint a magyar, osztrák viszonyok egymásmelletti vizsgálata. nagy érdeklődést váltott ki a második világháborúban követett angol politikának és a magyar béke-tapogatózásoknak az elemzése.

- a konferenciát a tudományos alaposság, a forrásmunkák elemzésén alapuló mélyreható vitasorozat jellemezte. a legnehezebb kérdéseket is teljes bonyolultságukban tekintettük át. eleven, tudományos szellemű vita alakult ki a különböző történet-szemléletű, világlátású marxista és nem marxista résztvevők között. új szempontokra, összefüggésekre hívtuk fel a brit kollegáink figyelmét, s természetesen mi is gyarapodtunk.
/folyt.köv./

8.30 rj

-12 -

g10g

bb. 14. / bővülnek... 1. folyt./rj

- a konferencia helsinki szellemében a különböző társadalmi rendszerű országokban élő tudósok kapcsolatainak fejlődése jegyében zajlott. meggyőződésünk, hogy ez a fajta kapcsolatrendszer a következő években, belgrád után még tovább szélesedik, bővül, a tudományos haladás javára, hozzájárulva a békés egymás mellett éléshez. a londoni konferencia tudományos sikere hozzájárult nemzetközi kapcsolataink erősödéséhez, a magyar történettudomány egyetemes szemléletének további fejlődéséhez. angol kollegáinkat meghívtuk budapestre a második magyar-angol történész konferenciára. /mti/

-.-

bb. 15. kiszesek a mezőgazdasági szakmák népszerűsítéséért, a pályakezdő fiatalok beilleszkedésének megkönnyítéséért

i/gy/rj pr -cz

1977. május 3.

az ifjusági szövetség 1977/78. évi akcióprogramja a mezőgazdaságban dolgozó kisz fiatalokat arra szólítja fel: tevékenyen működjenek közre szakmájuk népszerűsítésében, segítsenek a fiatalok pályaválasztásában.

a cél érdekében az uttörő szövetséggel, az üzemek gazdasági és társadalmi vezetésével közösen országsszerte mezőgazdasági pályaválasztási napokat rendeznek. a tavaszi eseménysorozaton sokezer uttörő köthet barátságot egy-egy mezőgazdasági szakmával. a kisz szervezetek, - élve az „egy üzem egy iskola”, mozgalomban kialakult kapcsolatok lehetőségeivel meghívják munkahelyükre nyolcadikos diákokat. az állattenyésztők korszerű, szakosított telepek bemutatására invitálják az uttörőket. a gyerekek pályaválasztásának megkönnyítése az ifjusági szövetségben nem kampányfeladat: a gyermekszervezettel kialakított testvérkapcsolatot erősítik az időszerű mezőgazdasági munkák együttes végzésére, vagy a közös hulladékgyűjtésre szervezett társadalmi munkaakciók. gyümölcsöző kapcsolatokról tanuskodnak az uttörők mezőgazdasági szakkörei is: a korszerű mezőgazdasági nagyüzemek körülményeinek megismertetését, sokirányú munkájuk népszerűsítését jól szolgálják a gazdaságokban megtartott szakköri foglalkozások. az ifik kezdeményezésére már eddig is sok nagyüzem, szervezet segítette a kisdíákok szakköreit vagy az általános iskolák gyakorlati munkáját kigépekkal, eszközökkel.
/folyt.köv./

8.35 rj

-13 -

g15g

bb. 15. / kiszesek... 1. folyt./rj

a mezőgazdasági szakmák, az egyes munkahelyek megszerettségével azonos rangú feladatnak tartják a kiszesek a pályakezdő fiatalok támogatását is. a mezőgazdasági munkahelyeken dolgozó kiszervezetek a legifjabb dolgozókat bevonják a „termelőszövetkezetünk múltja, alapítói, elnevezésű akció szervezésébe is. a munkahely történetének felderítésére indított új mozgalom hatékony eszköze annak, hogy fejlődésében láthatóak az ifjú mezőgazdasági dolgozók a termelőszövetkezeti mozgalom kibontakozását, hivatásuk jövőjét. az üzemek és a szövetkezetek kiszervezetei ösztöndíjasaikra támaszkodva kapcsolatot teremtenek a felsőoktatási intézményekből hozzájuk érkező fiatal értelmiségiekkel, szakmunkásokkal is. már tanulmányi idejükben meghívják őket politikai, kulturális és sport-rendezvényeikre, s közös élményekkel erősítik a majdani kollektívával való összetartozást. /mti/

--

bb. 16. óvodaépítés szombathelyen nagyarányú társadalmi összefogással

vid/kz/rj -cz

1977. május 3.

szombathelyen évek óta kiemelt feladat a gyermekintézmények, elsősorban óvodák építése. a városi tanács ennek megfelelően az anyagi lehetőségeken belül, széleskörű társadalmi összefogással igyekszik az óvodai elhelyezési gondok megoldására, új óvodák létesítésére.

a megyeszékhelyen a negyedik ötéves tervben minden előző tervidőszaknál több, összesen 1100 új óvodai helyet létesítettek. a társadalmi összefogás ezuttal több mint tízen-hatmillió forint értékű támogatást nyújtott.

az ötödik ötéves tervben még nagyobbak a feladatok, 1250 új óvodai helyet kell létrehozni. az „óvodai program”, végrehajtását, a fejlesztési célok megvalósítását, a városi pártbizottság, a szakszervezetek, az üzemek, vállalatok most is jelentős mértékben segítik. az üzemek, vállalatok mintegy 45 millió forint fejlesztési alap átadásával, a dolgozók pedig nagyarányú társadalmi munkával vesznek részt a gyermekintézmények építésében.

/folyt.köv./

8.45 rj

-14 -

g¹⁵g

bb. 16. óvodaépítés... 1. folyt./rj

a tervezett óvodai fejlesztések közül a derkovits lakótelepen már elkészült egy száz személyes, a joskar-ola-i városrészben épül egy 150 személyes új intézmény. folyamatban van a herényi, szentkirályi peremkerületi óvodák bővítése. még az idén megkezdik a maros utcai száz, valamint a jáki uti, a krudy gyula utcai és a petőfi sándor utcai 200-200 személyes óvoda építési munkáit. ezenkívül új óvodát kap még ebben a tervidőszakban az oladi városrész is. /mti/

--

bb. 17. bővítik a ^{siófoki} sió-áruházat

vid/kz/rj -cz

1977. május 3.

a siófoki sió-áruház, amely tavaly mintegy negyedmilliárd forintos forgalmat bonyolított le, már kinőtte magát. a rohamosan növekvő idegenforgalom miatt halaszthatatlanná vált a bővítése. a 100 millió forint beruházást igénylő munkálatok már meg is kezdődtek, s a tervek szerint 1980. végére fejeződnek be. a bővítéssel duplájára növekszik az áruház abc részlege, a többi osztályok is bővülnek, korszerűsödnek. az áruház együttesen 2600 négyzetméterrel lesz nagyobb a jelenleginél, s a számítások szerint a jelenlegi forgalma a duplájára emelkedhet. /mti/

--

vbb. 18. az érthetőbb, szebb hivatali nyelvért

vid/kz/rj -cz

1977. május 3.

országosan figyelemreméltó mozgalom indult vas megyében a hivatali zsargon ellen, az érthetőbb, szebb hivatalos nyelvért. a kezdeményezés gazdája a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága, a megyei tanács, a szombathelyi tanárképző főiskola magyar nyelv és irodalom tanszéke, valamint a tit megyei anyanyelvi szakosztálya.

a nyelvtanárok egy-egy hivatal, intézmény hivatalos levelezéséből, az ügyfelekkel folytatott élő beszélgetésekből kigyűjtik a legtipikusabb, legdurvább hibákat, s azokra külön munkahelyi előadásokon hívják fel a figyelmet. egyszerre mind megtanítják a hivatali dolgozókat a pénzügy-minisztérium által kiadott „hivatalos nyelvünk kézikönyve”, című kiadvány gyakorlati használatára.

/folyt.köv./
8.55 rj

-15 -

g²⁰g

bb. 18. / az érthetőbb... 1. folyt./rj

több megyei szerv pályázatot hirdetett, s ezt megelőzően többfordulós nyelvi vetélkedő sorozat indult.

juniusban kerül sor a nyelvhelyességi mozgalom megyei döntőjére, ahol a nyerteseket külföldi utazásra szóló jeggyel és más nagyértékű tárgyakkal jutalmazzák. /mti/

--

bb. 19. két hét múlva nyit a tavaszi bnv

i/sb/gk/rj sl -cz

1977. május 3.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban május 18-án megnyíló tavaszi budapesti nemzetközi vásár külföldi kiállító/1 eddig csaknem 700 tonna árut szállítottak be a kőbányai vásárcentrumba. a szovjetunió, Lengyelország, csehszlovákia és az ndk kiállítói már megkezdték bemutató területük berendezését. a járműipar szabadtéri kiállítási területén a gánzmárag már elhelyezte új típusú diesel-hidraulikus tolatómozdonyát, s az építőipar szabadtéri bemutatóhelyén a francia kiállítók is megkezdték a berendezkedést. egyelőre naponta nyolc-tíz vagon áru érkezik a vásárközpontba, s ahogyan közeledik a nyitás időpontja, tovább növekednek a szállítmányok és mindinkább bekapcsolódnak a fuvarozásba a kamionok is. a masped dolgozói a vásár területén hat autódaruval és nyolc villás targoncával segítik a beérkező áruk gyors kirakását, elhelyezését.

a vásárcentrum területe is tovább szépül. a fejlesztés újabb elemeként az a-csarnok északi oldalánál 800 négyzetméteres szabadtéri mintaterületet alakítanak ki, amelyet kavicsborítás helyett végleges aszfaltburkolattal és közműcsatlakozókkal látnak el. a szivattyúk bemutatására pedig 15x21 méteres vízmedencét is létesítenek. a nagyközönség és a kiállítók tájékoztatásának fejlesztése érdekében folytatják az egységes információrendszer kialakítását, amely szerint a vásárközpont utjainak, elágazásainak mentén a nemzetközileg elfogadott jelek alapján megfestett táblákkal mutatják meg a különböző pavilonokhoz, étteremekhez, telefonokhoz és egyéb helyekhez vezető legrövidebb utat. a nagyközönség kiszolgálását újabb vendéglátóipari létesítmények segítik. a 32-es jelű épületnél 400-500 vendég kiszolgálására új presszó és cukrászda épül, a 43-as számú pavilonban pedig snack-bár rendeznek be.

/folyt.köv./

9.00 rj

-16 -

grog

bb. 19. két hét múlva... 1. folyt./rj

a beruházási javakat bemutató tavaszi bnv-n a hazai vállalatokkal együtt összesen 29 ország és nyugat-berlin több mint 1700 kiállítója vonultatja fel legkorszerűbb termékeit a szakosításának megfelelő árucsoportokban. ezuttal is kilenc szakmai csoportosításban mutatják be a beruházási javak széles nemzetközi kínálatát. az üzleti tárgyalások, kooperációs megbeszélések, szakmai információcserék zavartalan lebonyolítása érdekében öt alkalommal tartanak szakmai napot, s ezek közül a május 20-1 lesz a szakvásár kgst-napja. a május 26-ig, tehát kilenc napon át nyitva tartó szakvásárt csak egy hétvége szakítja meg, s így lehetővé teszi, hogy a szakemberek több érdemi munkát végezzenek. a szakmai napon délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakemberek tekinthetik meg a vásárt szakmai jegyekkel. a nagyközönség szombaton és vasárnap egész napon át, más napokon pedig délután 2 órától lehet a vásár vendége.

az egyszeri belépésre érvényes szakmai jegy ára változatlanul 60 forint, s a nagyközönség is változatlan áron, 15 forintért kapja a belépőjegyet, amit a városban a metró- és a bkv pénztárainál is megvásárolhat. a tavaszi bnv vidéki látogatói ezuttal is igénybe vehetik a máv 33 százalékos menettérti utazási kedvezményét. az általános iskolások, az ipari tanulók és egyéb iskolák tanulói, továbbá a katonák belépőjegye csoportos látogatás esetén személyenként 5 forint. /mti/

--

bb. 20. csőtörés a Lenin köruton

idg/rj -cz

1977. május 3.

kedd hajnalban eltörött egy 150 milliméteres nyomóvezeték a Lenin körut és a rákóczi út kereszteződésében. a vízművek szakemberei azonnal a helyszínre siettek és hozzákezdtek a hiba kijavításához. a vízművek reggeli ügyeletének jelentése szerint a munkálatokkal minden valószínűség szerint kora délutánra végeznek. a csőtörés csupán néhány környező épület vízellátásában okoz fennakadást./mti/

--

9.25 rj

-17 -

grog

bb. 21. száz fenyőfajta budafán - nyitva az arborétum a természetbarátok előtt

vid/rj -cz

1977. május 3.

a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság göcsejvidéki erdeinek egyik legszebb részén, budafapusztán levő arborétumát megnyitott a természetbarátok előtt. az idillikus környezetben álló vadászkastélyt övező arborétumban sokféle ritka növény mellett kéreken száz fenyőfa-fajta látható. a kellemes pihenést, látványt nyújtó budafai arborétum nyitott kapukkal várja a természetkedvelő turistákat. /mti/

--

bb. 22. élelmiszerüzletet nyitott a bajai mezőgazdasági kombinát

vid/rj -cz

1977. május 3.

baján megnyitott a helyi mezőgazdasági kombinát új élelmiszerüzlete. az áruházban saját, s a környező állami gazdaságok termékeit forgalmazzák, de tartanak készleteket és konzervféléket is. a frissen sült helybeni fogyasztásához étkezőpultot alakítottak ki. /mti/

--

bb. 23. ezer hektárral növelték a zöldségtermő területet - megkezdődött a palánta kiültetés bács-kiskun megyében

vid/rj -cz

1977. május 3.

a duna-tisza közén, a szinte minden átmenet nélkül bekövetkezett évszakváltás sürgeti a megkésett tavaszi munkák pótlását. az idén ezer hektárral bővített bács-kiskun megyei zöldségterületekben ültetik az előnevelt paradicsom, paprikapalántát és ápolják a petrezselyemféléket. a terület-növeléssel egyidejűleg, jelenleg 18.500 hektáros a megye zöldségese, igényszerűen szakosodik az ágazat, s alakulnak az üzemszerű gépesített kertészetek.

/folyt.köv./
10.45 rj

-18 -

11¹⁵ G

bb. 23. / ezer hektárral... 1. folyt./rj

a biztonságos termelés és a hozamnövelés érdekében, a lehetőségekhez mérten az öntözőfürtök közelében jelölik ki a zöldségtermő területeket, így továbbra is a duna és a tiszamentén fejlesztik bács-kiskun megye zöldségtermesztését. a bővített termeléssel már az idén több friss terméket ígérnek az itteni kertészetek. ideális termesztési feltételek között, korszerű technológia alkalmazásával, a jelenlegi termőterületről 22 ezer vagon áru kerülhet a piacokra, illetve ipari feldolgozásra. /mti/

--

bb. 24. új termelésirányító rendszer a székesfehérvári ikarus gyárban

vid/rj -cz

1977. május 3.

korszerű diszpécserközpontot helyeztek üzembe kedden - egyelőre kísérleti jelleggel - az ikarus székesfehérvári gyárában. a 15 millió forint értékű berendezést az évi hat-ezer autóbust gyártó szerelőüzemben állították be. a termelésirányító rendszer ipari tv-láncból, a munkafolyamatokat rögzítő képmagnóból, illetve magnetofonnal ellátott telefonhálózatból áll. a szerelő üzemben 78 munkahelyről jelezzetik az egyes munkafázisokat gátló okokat, és a kieső időket automatikus processzográf regisztrálja.

az új diszpécserközpont előnye, hogy a szerelőszalagok anyag-, szerszám- vagy alkatrészhiánya esetén az illetékesek azonnal intézkedhetnek, a korszerű rendszer segítségével nyomon kísérhetik a termelési folyamatokat - anélkül, hogy munkahelyeiket elhagynák. a processzográf adatait számítógéppel dolgozhatják fel és elemezhetik, ezáltal is javíthatják a munkaszervezést és a technológiai fegyelmet. a székesfehérvári összetett diszpécserközpont magyar gyártmány, a világi konstrukciója. a „mindentudó”, berendezésből hazánkban eddig csupán a csepeli szerszámgépgyárban szereltek fel egy példányt. /mti/

--

10.50 rj

-19 -

11¹⁵ G

bb. 25. gáspár sándor londonba utazott

sl/rj -cz

1977. május 3.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével a brit szakszervezeti tanács /tuc/ meghívására kedden hivatalos szakszervezeti küldöttség utazott londonba. a szot küldöttsége megbeszéléseket folytat a Tuc vezetőivel a szakszervezeti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a delegáció londoni tartózkodását követően a skót szakszervezeti tanács /stuc/ meghívására baráti látogatást tesz skóciában. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke és herczeg károly főtitkárhelyettes bucsúztatta. jelen volt richard parsons, nagy-britannia budapesti nagykövete is. /mti/ --

bb. 26. virágzó lisztes kankalin

vid/rj -cz

1977. május 3.

ritka felfedezést tettek a szakemberek a napokban a sopron-kőhidai lápréten. közvetlenül az országhatár közelében virágzó lisztes kankalin mezőre bukkantak. a jégkorszaknak ez a maradvány növénye az eddigi ismeretek szerint csak egy veszprém megyei lápréten fordult elő. miután azonban ezt a láprétet lecsapolták, a növény kipusztult. a ritka növénynek ez a mostani valóban egyetlen magyarországi előfordulási helye védettséget élvez. az arasznyi növény leveleinek alsó fele fehér, virága pedig élénk lila színű. /mti/ --

11.10 rj

-20 -

130g

bb. 27. kedvezők a jogsegélyszolgálat kezdeti működésének tapasztalatai - 45 vállalatnál vezették be a győr-sopron megyében

vid/rj -cz

1977. május 3.

negyvenöt vállalatnál működik jogsegélyszolgálat győr-sopron megyében január elejétől. az üzemi jogsegélyszolgálat feladata, hogy tanácsot, segítséget adjon a dolgozóknak ügyes-bajos dolgaikban. a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa mellett működő jogsegélybizottság megállapítása szerint a jogsegélyszolgálat bevezetésének tapasztalatai kedvezők. a vitás munkajogi kérdésekben a jogsegélyszolgálattól tanácsot kérők száma aránylag magas. viszont éppen ez által máris csökkent, s a jövőben még inkább csökkénhet a vállalati döntőbizottságok elé kerülő ügyek mennyisége. a szolgálat különböző hivatalos kérvények, beadványok elkészítését is végzi. az elmúlt hónapokban jó kapcsolat alakult ki az intézményekkel, hivatalokkal, aminek a tanácsot kérők látják a hasznát. nem kell például sorbanállni egyenként a városi tanács szakigazgatási szerveinek fogadóóráin, mivel a vállalati jogsegélyszolgálat vezetője, vagy valamelyik tagja több megbízójának képviselőjeként maga végzi az ügyintézkést.

a vállalatoknál különböző szolgálatot igénybevevők száma: a volán vállalatnál például február végéig hatan, az édzs-nál 162-en keresték fel a jogsegélyszolgálatot. a jövőben széleskörű propagandával pótolják a tájékoztatási hiányosságokat, s hívják fel a dolgozók figyelmét az új szolgáltatási forma iránt. /mti/ --

bb. 28. moszkvába utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége

fe/rj zs -cz

1977. május 3.

a legfelsőbb bíróság küldöttsége dr. fekete károly elnök-helyettes vezetésével kedden moszkvába utazott, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami döntőbizottság munkájának tanulmányozására. /mti/ --

12.15 rj

-21 -

130g

bb. 29. rendőrségi hírek

fe/rj -cz

1977. május 3.

hajdunánás és polgár között egy sorompó nélküli vasuti átjáróban papp imre 19 éves gyémántcsiszoló, hajdudorogi lakos motorkerékpárjával egy tehervonatnak ütközött, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint papp imre figyelmetlenül vezette motorkerékpárját.

hajduszovát belterületén király béla 53 éves tsz tag, helyi lakos motorkerékpárjával egy tehergépkocsinak ütközött és olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint király béla szabálytalanul, féktávolságon belül kanyarodott a tehergépkocsi elé.

pest megyében a göd-felső vasutállomás melletti vasuti átjáróban a vac-budapest között közlekedő személyvonat halálra gázolta illés sándor 40 éves pályamunkás karcsai lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a lezárt felsorompót megkerülve figyelmetlenül ment át a síneken.

somogy megyében lad és hencse közötti utszakaszon tolnai istván 46 éves csoportvezető, nagybajomi lakos személygépkocsijával elütötte horváth géza 63 éves nyugdíjas, kadarkuti lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja.

a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárban munka közben öszszetört egy kézi csiszológép korongja, amely a gépen dolgozó keresztesi antal, 27 éves lakatos, pálmonostori lakoson olyan súlyos sérülést okozott, hogy a fiatalember kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

/folyt.köv./

12.20 rj

-22 -

13⁰⁰g

bb. 29. / rendőrségi... 1. folyt./rj

a szekszárdi vasutállomáson egy tolatómozdony halálra gázolta kelemen ferenc 24 éves ács, szekszárdi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint tilos helyen, figyelmetlenül haladt át a síneken.

x x x

hétfőn este 11 óra után eddig ismeretlen okból tűz keletkezett a taurus gumiipari vállalat abroncsgyárának egyik raktár épületében a budapest, viii. kerepesi út 17. szám alatt. a fővárosi tűzoltóság nagy erővel vonult a helyszínre és a tüzet rövid idő alatt eloltotta. személyi sérülés nem történt. az anyagi kár felmérése folyamatban van. a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb. 30. időjárásjelentés

rj -cz

1977. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, kedden 13 órakor:

délnyugaton elszórtan zápor, zivatar

európa időjárásában az elmúlt 24 órában lényeges változás nem történt. nyugat-és délnyugat Európában a ciklonok továbbra is erősen felhős, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. ugyanakkor közép-Európában, a szovjetunió európai területének déli felén, valamint a balkán-félszigeten a magas nyomású légköri képződmény hatására folytatódik az általában száraz, az évszakhoz képest meleg idő. a következő 36 órában a kárpátmedence időjárásában még nagyobb változás nem várható, de a délnyugati országrészben zápor, zivatar lehet.

/folyt.köv./

12.25 rj

-23 -

13¹⁰g

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

házánkban hétfőn az északkeleti, keleti megyékben 10-13, máshol 4-9 órán át sütött a nap. a dunántúlon elszórtan jelentéktelen csapadékot adó záporosó keletkezett. a hőmérséklet napközben 24-30, fokig emelkedett. kedd hajnalra általában 8-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt többfelé fátyolfelhős volt az ég, a nyugati megyékben helyenként megélenkült a déli szél. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 22-26 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22.1 fok volt, a százéves átlagnál 7.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélenkülő, egy-két helyen megerősödő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 482 cm. /mti/

--

bb. 32. a nők helyzetéről tárgyalt a csongrád megyei tanács vb

vid/kz/rj -cz

1977. május 3.

a dolgozó nők élet- és munkakörülményeinek javítására az elmúlt években számos intézkedést tettek a helyi állami és társadalmi szervek - állapították meg a csongrád megyei tanács végrehajtóbizottságának kedden szegeden tartott ülésén.

többek között lakáshoz juttatták a többgyermekes családokat, fejlesztették a háztartási munkát megkönnyítő szolgáltatató üzemek hálózatát, a lehetőségekhez mérten javították a kereskedelmi és az egészségügyi ellátást. az üzemek, a vállalatok, a szövetkezetek összefogásával terven felül is építettek óvodákat a megye minden városában. ezek a gyermekintézmények azonban, bár már erősen zsúfoltak, még mindig nem képesek minden jelentkezőt befogadni. ezért a vb ülés határozata az illetékes tanácsi szervek kiemelt feladatává tette, hogy az v. ötéves tervben minden tervezett gyermekintézmény felépüljön. az óvodák befogadóképességét például háromezeröttszáz hellyel kívánják bővíteni. /folyt.köv./

12.40 rj

-24 -

13¹⁰g

bb. 32. / a nők helyzetéről... 1. folyt./rj

szorgalmazzák, hogy elsősorban az új lakónegyedekben gyorsítsák meg az általános iskolák, a szakmunkásképzők építését.

mindez egyik előfeltétele annak, hogy a nők nyugodtan dolgozhassanak és foglalkoztatottságuk arányát tovább növeljék. az adatok szerint a megyében még mindig sokezer olyan, az állandó munkába vonható, jelenleg a háztartásban dolgozó nő van, akiket pedig mielőbb szívesen alkalmaznának a munkaerőgondokkal küzdő üzemek.

a vb határozata azt is kimondta, hogy a nők általános, szakmai és politikai továbbképzését az eddiginél jobban kell szorgalmazni, hogy az asszonyok, leányok megfelelően felkészülve minél többen bekapcsolódjanak a közéletbe és minél többen legyenek alkalmasak különféle vezető posztok betöltésére. /mti/

--

bb. 33. orvosi könyvek az ndk-ból - kiállítás pécssett

vid/kz/rj -cz

1977. május 3.

a medicina könyvkiadó kiállítást rendezett a német demokratikus köztársaság orvosi könyveiből pécssett. az orvostudományi egyetem központjában kedden dr. roland itterheim, a jénai kiadó főszerkesztője nyitotta meg a könyvtárlatot. elmondotta, hogy a kombinátban egyesült jénai, berlini és lipcsei orvosi könyvkiadók évente 180-200 művet jelentetnek meg, s ennek nagy részét exportálják, többek között magyarországra is. a híres jénai kiadó jövőre ünnepli alapításának 100. évfordulóját, amikor is a budapesti medicina könyvkiadó kiállítja a termékeit az ndk-ban: jénában és berlinben. a pécssett most bemutatott csaknem kétszáz mű reprezentatív keresztmetszetét adja az ndk orvosi, s részben biológiai és pszichológiai könyvkiadásának. /mti/

--

12.45 rj

-25 -

13¹⁵g

bb. 34. fogadás a holland nemzeti ünnep alkalmából

t/bc/tr rj zs -cz

1977. május 3.

Jan Kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson résztvett dr. Sághy Vilmos belkereskedelmi miniszter, dr. Szalai Béla külkereskedelmi államtitkár, dr. Házi Vencel külügyminiszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb. 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

rj -cz

1977. május 3.

1. magyar könyvművészek
 2. tündér a kertben
 3. népzenei fesztivál
 4. egy hónap
 5. Sopronban rendezik
 6. hetvenöt éves
 7. kanalasgépek
 8. kinyílt a legszebb
 9. éticsiga
 10. szakmunkásképző tanfolyamok
 11. magyar filmek
 12. művészeti főiskolák
 13. bábszínház
 14. kiszesek
 16. óvodaépítés
 17. síóáruház /1.sz. javítás/
 18. az érthetőbb, szebb
 19. két hét múlva /2.jav./
 20. csőtörés
 21. arborétum
 22. élelmiszerüzletet nyitott
 23. ezer hektárral növelték
 24. új termelésirányító rendszer
 25. Gáspár Sándor Londonba utazott /3.jav./
 26. virágzó lisztes kankalin
 27. kedvező
 28. Moszkvába utazott
 29. rendőrségi hírek
 30. időjárásjelentés
 31. hírjegyzék
- /mti/

--

13.15 rj

-26 -

14.09

bb. 36. sikerre vezetett a gazdaságos termékszerkezet kialakítása a csepel autógyárban

fe il cz

1977. május 3.

Kedden nemeslaki Tivadar Kohó- és Gépipari miniszter részvételével Pest megye párt végrehajtó bizottságának tagjai a csepel autógyárban megtárgyalták annak a jelentős folyamatnak a tapasztalatait, amelyet a nagyvállalat a gazdaságos termékszerkezet kialakításában elért.

Novák Béla vezérigazgató tájékoztatása szerint a termékszerkezet váltását a közúti járműgyártást érintő népgazdasági koncepció módosulása és az ehhez kapcsolódó piaci igény változása tette szükségessé. ennek megfelelően 1971-ben indult el és 1980-ra fejeződik be. az első szakaszban a tehergépkocsigyártást felváltó új profilnak az autóbusz-padlózás gyártásának a megkezdése volt a feladat, az ötödik ötéves tervre eső második szakaszban pedig továbbí új termékek gyártását vezetik be. most a legfontosabb hármas feladat - amint arra nemeslaki Tivadar is rámutatott a tárgyalás folyamán - a padlózás, egyéb alvázak és különleges gépkocsik gyártása mellett, a sebességváltó és a szervókormány gyártása. a miniszter, valamint Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára és a megye más pártvezetői egyaránt elismeréssel szóltak az eddigi eredményekről. hangsúlyozták: helyes irányu az új struktúra és a csepel autógyár munkája a népgazdasági igényeket dicséretesen szolgálja a gazdaságos termékszerkezet kialakításával. kiemelték mindebben a gazdasági vezetés szoros együttműködését a párt- és mozgalmi szervekkel, amely a dolgozók munkájára építve a további előrelépés biztosítéka. /mti/

--

bb. 35. mátészalkai butorok svéd exportra - sajtótájékoztató a 25 éves szatmár butorgyárban

vid kz il cz

1977. május 3.

25 éves a mátészalkai szatmár butorgyár. kedden a jubiláló gyárban Kun István igazgató sajtótájékoztatót tartott. elmondta, hogy a negyedik ötéves tervben 290 millió forintos költséggel végrehajtott rekonstrukció eredményeként ma egy nap termel annyit a gyár, mint az indulása esztendejében összesen. 25 év alatt mintegy 80 ezer szoba berendezés készült a mátészalkai üzemben. /folyt.köv./

13.5511

- 27 -

14.09

bb. 35./mátészalkai folyt./11

a napjainkban már teljesen automatizált gépsorok lehetővé teszik, hogy az idén első ízben, a hazai piac mellett külföldre - főként exportra - is termeljenek. két svéd céggel kötött szerződés alapján ez évben 50 millió forint értékű bútort szállítanak mátészalkáról svédországba.

a gyár a lakószobabútorok mellett tovább bővíti közületek számára készített termékpalettáját. a különféle irodai berendezéseken, bútorokon kívül a mátészalkai gyár termékeiből rendezik be a siófoki lidó szállodát, valamint a kazincbarcikai, a karcagi és a nyíregyházi középfokú oktatási intézmények kollégiumait is.

a közeljövőben megjelenik a boltokban és az áruházakban a gyár legújabb lakószoba berendezése, a komplex elnevezésű bútorcsalád. a hat variációban készülő termékekből külön gyártanak ifjúsági-, dolgozó- és előszoba garnitúrát.

a szatmár bútorgyár 800 dolgozója 1977-ben csaknem 20 ezer garnitúrát készít az üzem keresett és közkedvelt bútoraiból. éves termelési értékét - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott versenyben - 8 millió forinttal túl akarja teljesíteni s ez azt jelenti, hogy az idén már kerekén 400 millió forint értékű bútort állít elő./mti/

--

bb. 37. újabb tudományos társaság alakult salgótarjánban

vid il cz

1977. május 3.

a szakszervezetek salgótarjáni székházában kedden tartotta a lakuló ülését az eötvös loránd fizikai tudományos társulat nógrád megyei csoportja az alakuló ülésen marx györgy kossuth-díjas akadémikus tanszékvezető egyetemi tanár tartott megnyitó előadást „mit csinál az elektron az atomban”, címmel. a fizikai tudományos társulat a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének nógrád megyei tagcsoportja./mti/

1 tizenkilencedik

--

14.00/11

- 28 -

15⁰⁰g

bb. 39. az ötödik ötéves tervben huszonnégy tantermes ipari szakmunkásképző intézet épül miskolcon

vid il cz

1977. május 3.

a borsod megyei tanács kedden jóváhagyta a miskolcon az avasi új városnegyedben létesítendő huszonnégy tantermes ipari szakmunkásképző intézet, a hozzá tartozó száznyolcvan munkahelyes tanműhely, a négyszáz fős diákotthon, az ezerkétszáz adagos konyha és étterem létesítésére vonatkozó tervezetet.

a több mint százhatvanmillió forintos beruházással megvalósítandó új oktatási intézményt megközelítőleg öt hektáros területen helyezik el, ahol egy hétszáz négyzetméter alapterületű tornacsarnok is helyet kap.

a miskolci, valamint a borsod megyei üzemek szakmunkás utánpótlására szolgáló intézményben kilenc szakmában megközelítőleg kilencszáz ipari tanuló nappali képzését teszik lehetővé.

az új oktatási komplexumot a tervek szerint az ötödik ötéves terv végén adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 38. a környezetvédelem gazdasági kérdései - országos konferencia miskolcon

vid il cz

1977. május 3.

a szervezési és vezetési tudományos társaság, valamint több más intézmény közös rendezésében a környezetvédelem gazdasági kérdései címmel országos tanácskozás kezdődött kedden miskolcon, a vasas művelődési központban. a tanácskozásnak nemzetközi jelentőséget adott, hogy azon a különböző iparágakhoz, valamint környezetvédelemmel foglalkozó más intézményekhez tartozó mintegy négyszáz műszaki és gazdasági szakemberen kívül részt vesznek szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel és ndk-beli szakemberek is, akik előadásokat is tartanak.

háromnapos tanácskozás keddi plenáris ülését dr. szaladnya sándor, a mtesz borsod megyei szervezetének elnöke nyitotta meg. szólott többek között arról, hogy a környezetvédelemmel kapcsolatban eddig már számos rendelkezés jelent meg, de az előidézettek megszüntetéséhez szükséges gazdasági-technológiai kérdéseket eddig még tervszerű, tudományos alapoossággal nem vizsgálták. a konferencia erre kíván ösztönzést adni.
/folyt.köv./

14.10/11

- 29 -

15⁰⁰g

bb. 38. /a környezetvédelem 1. folyt./il

a plenáris ülésen nyolc előadás hangzott el. dr. gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke előadásában hangsúlyozta, hogy a környezetvédelem a termelési-technológiai folyamatokhoz kapcsolódik, ezért annak szerves részeként kell tekinteni. ebből következik, hogy a fejlesztéseknél és az új beruházásoknál már ennek megfelelően kell elvégezni a tervezést és a megvalósítást. a jelenleg érvényben lévő törvények jól szolgálják a környezetvédelmet, azonban a megelőzés kell, hogy elsődleges szerepet játsszon, mert az utólagos korrekciók már igen sokba kerülnek. példaként hozta fel az ipar vízfelhasználását. az ipari üzemek 1975-ben kétszázötvenmillió forint szennyvízbírságot fizettek. ennek tíz százalékát a kohászatra, hét százalékát pedig a husiparra rótták ki. nőtt a mezőgazdaság kemizálása miatt is az élővizek szennyeződése. hangsúlyozta, hogy a technológiák helyes megválasztása a környezetvédelmi előírások betartását gazdaságossá teszi.

↓ a vegyiparra. 8 százalékát
dr. trethon ferenc pénzügyminiszter-helyettes előadásában felvetette: célszerű a már működő üzemeknél elvégezni a környezetvédelemmel kapcsolatos beruházásokhoz szükséges összeg felmérését, hogy azok megvalósítását a népgazdasági teherbírásnak megfelelően, időben meghatározhassák. szükségesnek tartotta a hazai előírások felülvizsgálatát és a nemzetközi szabványokkal való összevetését. feladatként jelölte meg a termeléskor keletkező hulladékok csökkentését, illetve másirányú hasznosítását, ami nemcsak a környezet szennyeződését csökkenti, de a termelést is gazdaságossá teszi. felvetette a környezetvédelemhez szükséges berendezések, közté por- és gázleválasztók, valamint műszerek hazai gyártásának megszervezését.

szerdán a résztvevők három szekcióban a környezetvédelem gazdaságossági kérdéseinek szervezésével, az erre vonatkozó kutatások hatékonyságának vizsgálatával, valamint a műszaki és jogi szabályozás kérdéseivel foglalkoznak.

a tanácskozás tapasztalatait a csütörtöki plenáris záróülésen vitatják meg./mti/

--

14.15/il

- 30 -

15209

bb. 40. országos automatizálási-oktatási konferencia kecskeméten

vid il cz

1977. május 3.

kecskeméten másodszor rendezte meg a mtesz és több más tudományos szerv, egyesület és társaság az országos automatizálási-oktatási konferenciát. a szervezésből nagy részt vállalt a helyi gépipari és automatizálási műszaki főiskola. a kecskeméti tudomány és technika házában kedden megkezdődött háromnapos tanácskozáson több mint kétszázan vesznek részt a tudományos egyesületek vezetői és tagjai, s felső- és középfoku tanintézetek igazgatói, oktatói, az iparvállalatok igazgatói és vezérigazgatói. a konferenciát dr. varga józsef egyetemi tanár, a mtesz központi oktatási bizottságának elnöke nyitotta meg. ezt követően nagy imre munkaügyi-miniszterhelyettes az automatizálás-oktatás középfoku- és szakmunkásképzésben betöltött mind nagyobb jelentőségéről, kanczler gyula oktatási minisztériumi főosztályvezető pedig a felsőoktatásban folyó automatizálás-oktatás helyzetéről és feladatairól tartott előadást. délután szekcióüléseken előadásokkal és vitával folytatódott a konferencia programja. jelentősége abban van, hogy ez az első olyan alkalom, amikor az automatizálási oktatásának a kérdését nemcsak felsőfoku, hanem iparitanuló iskolai, illetve középfoku oktatási szinten is megvitatják./mti/

--

bb. 41. Levéltári napok hajdu bihar megyében

vid il cz

1977. május 3.

a hajdu-bihar megyei levéltár, valamint a közművelődésügyi szervek, intézmények közreműködésével kedden levéltári napok kezdődtek. a megnyitót debrecenben a tit csokonai klubban tartották, ahol gazdag istván a megyei levéltár igazgatója adott számot munkájukról a kutatásokról. elmondotta, hogy a három napos programmal - amelynek során debrecenben, püspökladányban és hajduszoboszlón lesznek rendezvények - szakmai segítséget kívánnak nyújtani a honismereti mozgalomnak a helytörténészeknek.

debrecenben a szék és kárpitósiipari vállalat telepén a levéltári napokhoz kapcsolódva ipartörténeti kiállítást nyitottak meg./mti/

--

14.27/il

- 31 -

1500

bb. 42. verseny a husipari termékek jobb minőségéért

t kg s sl/il cz

1977. május 3.

a huskészítmények minőségének javítására versenyt hirdetett meg az állatforgalmi- és husipari tröszt 19 husipari vállalata számára. a versenyel ösztönözni kívánja a vállalatokat a technológiai fegyelem fokozottabb betartására, a minőség további javítására.

jelenleg az évi egy főre jutó husfogyasztás 71 kilogramm, a következő években ez tovább emelkedik, s 1980-ra eléri a 80 kilogrammot. a növekedés mérsékeltebb ütemű a korábbi évekéhez képest, hazánk ugyanis felzárkózott már a sok húst fogyasztó országok közé. a husipar az eddigi nagyobbmértékű mennyiségi növekedéssel szemben most a minőség javítására, a differenciáltabb igények kielégítésére helyezheti a hangsúlyt. ehhez a változó fogyasztói igényeket is figyelembe veszik, a legújabb piackutatási eredmények szerint ugyanis átalakulóban van a vásárlóknak a hus iránti igénye.

a mintegy 60féle termék közül az ugynevezett vörösáru - párizsi, virsli, szafaládé - mind keresettebb, csökkent viszont az érdeklődés a legolcsóbb husok; a disznósajt, a kenőmájások, a hurka és a füstölt főttfej iránt. a most meghirdetett verseny első sorban a vörösáruk minőségének javítását célozza. a versenyben résztvevő vállalatok feladata nemcsak a szabvány-előírások felső határának megközelítése, hanem az izek gazdagítása is. eddig a húsáruhoz szükséges fűszereket egységes előírások alapján egyetlen helyen, a paprikamalomban keverték össze, most azonban lehetőség nyílik rá, hogy az izek iránt országgrészenként változó igényeket más-más keverési recept szerint elégítsék ki. amíg veszprém és vas megyében a tompább izeket kedveli a lakosság, a dél-alföldön a fokhagymás izeket részesítik előnyben.

a verseny kiértékelésére, a győztes termékek bemutatójára az őszi bnv alkalmával kerül majd sor./mti/

--

14.33/11

- 32 -

14¹¹g

bb. 43. száz millió liter tej a hajduságból

vid kz il cz

1977. május 3.

a mezőgazdasági nyilvántartások vezetése óta még egyetlen esztendőben sem termeltek annyi tejet a hajduságban, mint 1976-ban. tavaly összesen 100 millió liter tejet vásároltak fel hajdu-bihar megyében, s ez 7 millió literrel több, mint 1975-ben volt. a kitűnő eredményhez hozzájárul az a széleskörű tejtermelési verseny is, amelynek díjait kedden debrecenben adták át a legjobbaknak. a vetélkedőben hét állami gazdaság, harminc termelőszövetkezet és 447 kistermelő vett részt. közülük két állami gazdaság, kilenc termelőszövetkezet és 19 kistermelő kapott jutalmat kimagasló eredményért./mti/

--

bb. 44. megkezdte munkáját

mm il cz

1977. május 3.

a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének ujonnan létesített csákvári kutató állomása. a környezet kutatása és a környezet minősítése céljából létesített állomás munkáját egyhetes környezet minősítésével foglalkozó szimpóziummal nyitotta meg./mti/

--

bb 46. tudomány és kultúra hónapja jászberényben

vid kz bh -cz

1977. május 3.

a tudomány és a kultúra hónapjának nyilvánították májust a jászág ipari központjában, jászberényben. az eseménysorozat műszaki és kulturális programja kedden vette kezdetét. a gépipari tudományos egyesület szervezésében tizennyolc rendezvényen foglalkoznak a hazai hűtőgépgyártás továbbfejlesztésének lehetőségeivel, az egyedi gépek, berendezések gyártási színvonalának emelésével. megrendezik a jászági pedagógiai napokat, a közigazdasági társaság pedig „életszínvonalpolitikánk és a szocialista életmód„ címmel szervez előadás-sorozatot. kiemelkedő része lesz a hónapnak a május 7-én kezdődő immáron hagyományos székely Mihály zenei napok. az állami operaház kétszeres kossuth-díjas érdemes művésze, a város szülőttének és diszpolgárának emlékére kórushangversenyeket, operaesteket tartanak és megrendezik a megye ének- és zene-tagozatos általános iskolai tanulóinak énekkari-zenei találkozóját./mti/

--

- 33 -

15.05 bh

16¹⁰

bb 45. Lengyel elektrotechnikai alkatrészek kiállítása

t kg gk bh -cz

1977. május 3.

a lengyel unitra elektrotechnikai ipari egyesülés szervezésében kedden elektrotechnikai alkatrész-kiállítás nyílt a budapesti lengyel kultúra helyiségében. a bemutatón azok a termékek, félvezetők, tévé-, rádió-alkatrészek sorakoznak fel, amelyek az interkomponent magyar-lengyel közös szervezet keretében lehetőséget teremtenek a két ország elektrotechnikai iparában meglévő kooperációs kapcsolatok kiszélesítéséhez.

az interkomponent 1973-ban alakult, a magyar-lengyel elektronikai ipari együttműködések kibontakoztatására. működése nyomán az elmúlt öt éves tervidőszakban elektronikai elemeket 5 millió rubel értékben szállított egymásnak Magyarország és Lengyelország, 1976-1980 között ez a mennyiség 35 millió rubelre növekszik. az együttműködések keretében Magyarországról programozó egységet, a televíziókészülékekhez szükséges ellenállások, kondenzátorok érkeznek a lengyel elektronikai vállalatokhoz, cserébe a videoton és az orion tévé- és rádiókészülékekhez szállítanak különböző alkatrészeket. a jelenlegi kiállításon olyan új lengyel termékek szerepelnek, amelyek előreláthatólag felkeltik majd a magyar szakemberek érdeklődését. ilyen például a francia licenc alapján gyártott nyomógombos kapcsoló, amelyet a legkorszerűbb televíziókba lehet beszerezni.

a kiállítás május 6-ig várja a szakmai közönséget, naponta délelőtt 10 órától délután 5 óráig a vi., nagymező utca 15. szám alatt. /mti/

--

bb 47. magyar katonai küldöttség utazik a szovjetunióba

tr zs bh -cz

1977. május 3.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter vezetésével május első felében katonai küldöttség utazik a szovjetunióba hivatalos baráti látogatásra d.f.usztyinov, a szovjetunió marsallja, az szkp kb politikai bizottságának tagja, honvédelmi miniszter meghívására. /mti/

--

- 34 -

15.20 bh

16²⁰_p

bb 48. /sajtótájékoztató.../ folyt. / bh

a város közművelődési intézményei sokoldalú programot terveznek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója és az ady-centenárium méltó megünneplésére is. a gyulai művelődési központban június közepén a békéscsabai jókai színház és a szegedi nemzeti színház társulata vendégszerepel. a sportesemények közül pedig a július 15-én kezdődő országos uszóbajnokság, a természetjárók július 23-24-i országos találkozója, a zrinyi miklós tornaklub július 23-i honvédelmi bemutatója, valamint a több sorozatból álló salakmotoros bajnokság ígérkezik a leglátványosabbnak. /mti/

--

bb 49. budapestre érkezett az ndk árhivatalának vezetője

sl mm bh -cz

1977. május 3.

dr. csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására kedden delegáció élén budapestre érkezett walter halbritter miniszter, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa mellett működő árhivatal vezetője. a látogatás célja, hogy véleménycserét folytassanak az árképzés kérdéseiről. /mti/

--

bb 50. tavaszi nagyüzem a földeken - a kukorica 80 százalékát elvetették somogyban

ö vid kz be bh -cz

1977. május 3.

szerte az országban igazi tavaszi nagyüzem van a földeken: mezőgazdasági üzeink mindenütt maximálisan kihasználják a napfényes, munkára alkalmas időt. az időszerű tavaszi munkák helyzetét sok szempontból jellemzi a hajdu-bihar megyei példa, ahol a löszhátj és a homoktalajokon már most szinte porfelhőben dolgoznak a gépek, másutt - a püspökladányi, a berettyóújfalui és a debreceni járás mélyebb fekvésű részein - viszont még sok helyütt annyira vizes a föld, hogy alig bírja el a gépeket. e kettős fejeződik ki abban is, hogy csaknem 25 olyan közös gazdaság van már a megyében, ahol közvetlenül a befejezés előtt áll a tavaszi vetés, s legalább ugyanennyi az olyan gazdaságok száma, ahol csak most lendülhetnek igazából neki a munkának. /folyt. köv./

- 36 -

15.45 bh

16²⁵_p

bb 50. /tavaszi nagyüzem.... 1. folyt./ bh

az összesített eredmények ennek ellenére nem rosszak a hajduságban sem. a tervezett 100 ezer hektárból 55 ezer hektáron földben van a kukorica magja, egyharmadát elvetették a napraforgónak a tavalyinál ezer hektárral nagyobb területen, együttesen 6200 hektáron elültették a burgonyát, a cukorrépa pedig helyenként már annyira fejlett, hogy meg kellett kezdeni az első kapálást. örvendetes, hogy a munkákra előbbre tartó gazdaságok segítik társaikat. különösen a nagy teljesítményű gépekkel jól ellátott termelészövetkezetek tehetik, s teszik ezt meg, hogy minél előbb az egész megyében a teljes tervezett területen földben legyen a tavasziak magja.

a szomszédos szabolcs-szatmár megyében az idei tavaszon 30 ezer hektárt borított hosszabb ideig ár- vagy belviz, s e területnek egy jelentős része még most is vízben áll, vagy annyira felázott, hogy nem bírja el a talajművelő gépeket. a vidék nagyüzemei ennek ellenére a tervezett 206 ezer hektárból 104 ezer hektárt már bevetettek. a burgonya ültetését kevés híján már be is fejezték, a cukorrépának viszont még meglehetősen nagy hányada - 7100 hektárból 2000 hektár - még vetetlen. a napraforgónak 41, a kukoricának pedig 46 százalékat vetették el eddig a megyében. mivel a vizes talaj szakkadására még várni kell, a nagyüzemek egy része módosítja terveit: a hosszú tenyészidejű kukorica helyett rövid tenyészidejűt vet, hogy a kései vetésből is minél több megfelelő módon beérjen.

az ország egyik legnagyobb kukoricatermelő mezőgazdasági üzeme - a bajai kombinát - kedden a teljes tervezett területen befejezte a kukorica vetését. az óriási terület - 7000 hektár - egy részén már ki is kelt, s szépen sorol a takarmánynövény. a kombinát által vezetett kukoricatermesztési rendszer 127 partnergazdaságában is végéhez közeledik a munka: 76 ezer hektárból már csak tizezer hektár vár vetésre. a rendszer szakemberei szerint a nedves talajoknak előnyük is van: hozzájárul a növény gyors csirázásához, s ez jó előfeltételeket teremt ahhoz, hogy a kukorica behozza azt a fejlődésbeli elmaradást, amit a kedvezőtlen időjárás okozott. ehhez egyébként a bajai kukoricatermesztési rendszer gazdaságaiban a biológiai feltételeket is megteremtették a megfelelő fajtájú és osztályozott vetőmag használatával.

a dunántúlon a legfrissebb jelentések már lényegesen kevesebb gondot okoznak a belvizek, illetve az átázott talajok. az eredmények is általában jobbak. somogyban például máris befejezték a burgonya ültetését, s a cukorrépa vetését, a kukorica magja a tervezett terület több mint 80 százalékan került eddig a földbe, s befejezéshez közeledik a napraforgó vetése is. tolna megye közös gazdaságai éppen kedden fejezték be egy fontos ipari növényük, a cukorrépa vetését, s ugyanakkor a megye határában már csak körülbelül ötezer hektár hiányzott a mintegy 60 ezer hektárra tervezett kukoricavetésből.
/folyt. köv./

- 37 -

15.55 bh

16⁴⁰ p

bb 50. /tavaszi nagyüzem... 2. folyt./ bh

szolnok megye fontos rizstermelő vidékén - a nagykuságban - a jó időt kihasználva megfeszített erővel dolgoznak a 15.500 hektárra tervezett rizs vetésén. e munkákban a korábbi hetek kedvezőtlen időjárása mintegy 10 napos késést okozott. az utóbbi napokban ennek már csaknem a felét sikerült "ledolgozni". /mti/

--

bb 51 nagy Lászlónak

gné zs bh -cz

1977. május 3.

az mszmp kb társadalomtudományi intézete igazgatóhelyettesének vezetésével magyar tudósdelegáció utazott bukarestbe a románia állami függetlensége 100. évfordulója tiszteletére rendezett nemzetközi tudományos ülészsakra. /mti/

--

bb 52. kéményrobbantás sárvárrott

vid kz bh -cz

1977. május 3.

felrobbantották kedden a sárvári kórház két régi kéményét a hidépítő vállalat szakemberei. a 30 méter magas építményeket az tette feleslegessé, hogy a gyóntézmény fűtési rendszerét rákapcsolták arra a hőközpontra, amely a közeli lakótelep lakásait is fűti. /mti/

--

bb 53. 3 kiló 65 deka ékszer és érme - jugoszláv arany-csempészt ítélték el győrrött

vid kz bh -cz

1977. május 3.

1900 arany nyakláncot és érmét akart becsempészni az országba mulamuhic ajnizar 42 éves bécsben dolgozó jugoszláv állampolgár. a gépkocsivezető foglalkozásu csempész 1977 március 21-én hegyeshalomnál bukott le, együttesen 3 kiló 65 deka súlyu ékszert, illetve érmét találtak az ellenőrzés során a kocsiában elrejtve.

a csempész azt vallotta, hogy egy bécsi étteremben törökökkel ismerkedett meg, akik kétezer nyugatnémet márka ellenében beszervezték a csempész akcióba. az ékszereket belgrádban egy szállodában kellett volna neki átadnia.

a győri megyei bíróság a jugoszláv aranycsempész bűnyét kedden tárgyalta. az ítélet: másfél évi börtönben letöltendő szabadságvesztés, a több mint egymillió forint értékű ékszer elkobzása, s a büntetés letöltése után a csempészt kiutasítják magyarországról. az ítélet jogerős. /mti/

--
- 38 -

16.15 bh

16.45

bb 55. megnyitották miskolcon a borsodi műszaki heteket

vid bh -cz

1977. május 3.

kedden miskolcon, a technika házában nyitották meg a mtesz borsod megyei szervezete által rendezett műszaki heteket. a június 12-ig tartó rendezvénysorozaton a több mint harminc taggyeületben társadalmi munkában tevékenykedő szakemberek az ipar és a mezőgazdaság hatékony fejlesztésének kérdéseit vitatják meg.

miskolcon kívül a megye tizenhat helységében, közte ózdon, kazincbarcikán, sárospatakon, tállyán, putnokon, több mint százhatvan tanácskozássra kerül sor. ennek keretében foglalkoznak a műemlékvédelem kérdéseivel, a városgazdálkodás feladataival. az idén is megrendezik aggteleken a kilencedik országos kohászati mintakészítő szemináriumot, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen pedig az anyagmozgatási szaknapokat. megvitatják a szakemberek többek között a kohászati technológia rekonstrukciójának kérdéseit, a diósgyőri lenin kohászati művek új acélművének építésével kapcsolatos feladatokat, valamint a bőcs község határában lévő borsodi sörgyár fejlesztésére vonatkozó elképzeléseket. putnokon a belvízvédelmi konferenciára, míg ózdon a munkaélettani kérdésekkel foglalkozó ergonómiai tudományos tanácskozássra kerül sor.

a tizenötödik alkalommal megrendezett borsodi műszaki hetek megnyitását dr. juhász ádám, a nehézipari minisztérium államtitkára, a tárcának borsod megyében tervezett fejlesztéseit ismertette. /mti/

--

bb 56. írók és képzőművészek a balatonért - tanácskozás szántod-pusztán

vid kz bh -cz

1977. május 3.

egy hónap alatt kétszer került napirendre a balatonvidék kulturális életének fejlesztése, történelmi, néprajzi és művészeti hagyományainak ápolása. az országgyűlés kulturális bizottságának siófoki tanácskozását követően, kedden szántod-pusztára hívta meg a balatoni intéző bizottság azokat az írókat és képzőművészeket, akiknek témái között gyakrabban szerepel a balaton.

/folyt. köv./

- 39 -

16.25 bh

14.10

bb 56. /írók és folyt./ bh

dr. ábrahám kálmánnak, a közlekedés és postaügyi államtitkárnak, a bib elnökének vezetésével, a testület tisztségviselői részletes tájékoztatást adtak a balatonvidék fejlesztési terveiről és a megoldásra váró gondokról. a közvetlen hangvételű eszmecsere örömdetesnek minősítették, hogy mind színvonalasabbá válik a balaton nyári kulturális programja. a folklór műsorok, az irodalmi estek és a komolyzenei hangversenyek ma már nemzetközi érdeklődést váltanak ki. figyelmet keltő, hogy az országos rendező iroda a szórakoztató műfajban is igényesebb műsorpolitikát alakított ki.

elmondották a résztvevőknek, hogy az országgyűlés kulturális bizottságának kezdeményezésére a balatonvidék kulturális helyzetének témáját rövidesen megvitatja az országos közművelődési tanács is.

a tájékoztatót követő eszmecsere során több, a balatonvidék ápolására irányuló témát is megvitattak. rosta sándor, a bib főtitkára például a népi műemlékek megőrzésének terveiről tájékoztatta a jelenlevőket. az írók és képzőművészek javasolták, hogy a balatoni idény meghosszabbításának szolgálatában jobban előtérbe kell helyezni a partvidék történelmi, irodalmi, építészeti, néprajzi és régészeti értékeit. számosan kifogásolták, hogy az utóbbi években, üzleti törekvések miatt, mind jobban tért hódít a giccs és művészi színvonalu, jellegzetes balatoni tárgyakkal pedig nem tudják kielégíteni az igényeket. szóvá tették azt is, hogy nincs gazdája a balatoni műemlékeknek, lelkiismeretlen magángyűjtők értékes régészeti, építészeti értékeket rongálnak meg és szállítanak el.

többen kezdeményezték, hogy különösen balatonfelvidéken - az üdülővidék ugyanevezett második vonalában - a népi építészeti értékeket őrző régi településnegyedeket védetté kell nyilvánítani, mert az itt található régi épületek tömegével esnek áldozatul az olcsóbb telkeket vásárló érdeklődők modernizáló törekvéseinek.

javasolták a megbeszélésen, hogy a kulturális minisztérium, a balatoni intéző bizottság és a képzőművészeti alap hirdessen pályázatot művészi igényű és jellegzetesen balatoni sajátosságokat tükröző emléktárgyak megalkotására. indítványozták azt is, hogy a képcsarnok vállalat balatonfüredi bemutató termének mintájára a déli parton is hozzanak létre hasonló kiállító helyiséget. szóba került egy a balaton értékeit művészi színvonalon bemutató film megalkotásának szükségessége is. /mti/

--

- 40 -

16.35 bh

17²⁰

bb 57. az „éneklő ifjúság”, szolnok megyei döntője

vid kz bh -cz

1977. május 3.

kedden a megyeszékhelyen rendezték meg az „éneklő ifjúság”, uttörő dalos találkozó szolnok megyei döntőjét. a ságvári köruti általános iskolában lezajlott találkozón több mint husz uttörőkórus, többszáz dalosa lépett fel és mutatta be a kórusirodalom remekeiből összeválogatott műsorát. /mti/

--

bb 58. a szerkesztőségek figyelmébe

km pá bh la

1977. május 3.

mai bb 2-es számú hírünk: /tündér a kertben..../
harmadik sorában a dátum helyesen

május 27. /nem május 7./

/mti/

--

bb 54. a magyar régészeti és művészettörténeti társaság közgyűlése

t me gk pr bh -cz

1977. május 3.

megtartotta közgyűlését a magyar régészeti és művészettörténeti társaság. aradi nóra művészettörténész a spanyol polgárháború és a nemzetközi képzőművészet címmel tartott előadást, majd soproni sándor főtitkár beszámolt a társaság tavalyi tevékenységéről. ezt követően átadták a társaság emlékérméit. a rómer flóris- emlékérmét dr. l.kovrig ilona, a magyar nemzeti múzeum régészeti osztályának vezetője, az ipolyi arnold-érmét dr. wessetzky vilmos egyiptológus kapta. a kuzsinszky bálint emlékérmét dr. makai jános régésznek, az mta régészeti intézete tudományos munkatársának, a pasteiner gyula emlékérmét batári ferenc művészettörténésznek, az iparművészeti múzeum munkatársának ítelték oda. /mti/

--

- 41 -

16.45 bh

17⁴⁰

bb 59. figyelmetlen kerékpáros

tr bh la

1977. május 3.

sárospatakon kerékpárral felborult egyed jános 73 éves nyugdíjas, sárospataki lakos és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember figyelmetlenül kerékpározott./mti/

--

bb 61. felhasználható: 20 óráig

a szlovák kamarazenekar vendégszereplése sopronban

vid kz bh la

1977. május 3.

a szlovák kamarazenekar vendégszerepelt kedden sopronban, a liszt ferenc művelődési központban a kishatármenti kulturális csereegyezmény keretében. vezényelt: bohdan warchal karnagy. a műsoron vivaldi, corelli, telemann, grieg és sáray művek szerepeltek. közreműködött kárel luspai trombitaművész. /mti/

--

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1977. május 3.

32. a csongrád megyei tanács vb ülése /4. sz. jav./
33. orvosi könyvek az ndk-ból - kiállítás
34. holland fogadás
35. sajtótájékoztató a szatmár butorgyárban
36. gazdaságos termékszerkezet a csepel autógyárban
37. újabb tudományos társaság salgótarjánban /5. sz. jav./
38. országos konferencia miskolcon a környezetvédelem gazdasági kérdéseiről /6. sz. jav./
39. ipari szakmunkásképző intézet épül miskolcon
40. országos automatizálási-oktatási konferencia

/folyt. köv./

- 42 -

18.30 bh

1845

bb 60. /a belföldi ... folyt./ bh

41. levéltári napok hajdu megyében
42. verseny a husipari termékek jobb minőségéért
43. 100 millió liter tej a hajduságból
44. az mta csákvári kutató állomása megkezdte munkáját
45. lengyel elektrotechnikai alkatrészek kiállítása
46. a tudomány és kultúra hónapja jászberényben
47. magyar katonai küldöttség utazik a szovjetunióba
48. sajtótájékoztató a gyulai nyárról /7. sz. jav./
49. budapesten az ndk árhivatalának vezetője
50. tavaszi nagyüzem a földeken
51. magyar tudósdelegáció utazott bukarestbe
52. kéményrobbantás sárvárott
53. jugoszláv aranycsempész
54. a régészeti és művészettörténeti társaság közgyűlése /tévesen 59. számmal ment ki! 8. sz. javítás/
55. borsodi műszaki hetek
56. írók és képzőművészek a balatonért - tanácskozás
57. az „éneklő ifjúság”, szolnok megyei döntője
58. szerk. figy. dátumjavítás a bb 2. sz. hirben
59. figyelmetlen kerékpáros
60. hírjegyzék

/mti/

--

bb 62. sok koccanás a melegben

i ug tr bh la

1977. május 3.

kedden a meleg idő a közlekedésben is éreztette hatását. a személygépkocsik a budapesti közlekedési vállalat 8 autóbuszával ütköztek össze. az anyagi kár nem jelentős./mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

gk bh la

1977. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

elszórtan zápor, zivatar

várható időjárás szerda estig: időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan záporosóval, zivatarokkal. mérsékelt, többfelé élénk, egy-két helyen megerősödő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között./mti/

--

- 43 -

18.45 bh

1845

bb 64. a szerkesztőségek figyelmébe!

bh la

a bb 14. sz. hír: / bővülnek a magyar-angol történész tudományos kapcsolatok - pach zsigmond pál nyilatkozata / harmadik bekezdésének utolsó mondata /,, nagy érdeklődést.... az elemzése.,, /

t ö r l e n d ő!!!

/mti/
bb 65. szovjet békemozgalmi küldöttség érkezett hazánkba
1977. május 3.

pá bh la

az országos béketanács meghívására a béke és barátsági hónap alkalmából kedden budapestre érkezett a szovjet békebizottság küldöttsége. a delegációt v.l.verhovec, a bjelorusz kommunista párt breszti kerületi bizottságának titkára vezeti. tagja a küldöttségnek v.j. pribilnov, a szocialista munka hőse, a szovjet békebizottság tagja és n.k. karpova, a szovjet békebizottság munkatársa. a küldöttség részt vesz a béke és barátsági hónap több fővárosi és vidéki eseményén. látogatást tesz a csepel vas- és fémművekben is./mti/

bb 66. az amszterdami főpolgármester sajtótájékoztatója
1977. május 3.

t kg pá bh la

kedden a hilton szállóban sajtótájékoztatót tartott dr. ivo samkalden, amszterdami főpolgármestere, aki amszterdam város 23 tagú jószolgálati küldöttségének vezetője, s néhánynapos budapesti látogatásra érkezett.

mint a főpolgármester elmondta, Magyarország és Hollandia között még meglehetősen kihasználatlanok az együttműködési lehetőségek, bár 1975-ben a két ország hosszulejratu műszaki együttműködési szerződést kötött, még régebből pedig kulturális együttműködési megállapodás van érvényben. a mostani budapesti látogatás célja, hogy a kulturális és a gazdasági kapcsolatok szorosabbra fűzésének lehetőségeit keressék.
/folyt. köv./

- 44 -

19.40 bh

20⁰⁰

bb 66. /az amszterdami.... folyt./ bh

a holland küldöttség eddigi budapesti tartózkodása során a városvezetéssel ismerkedett. szeretnék a magyar fővárosban szerzett tapasztalatokat amszterdam lakásügyi, közlekedési és egészségügyi fejlesztésénél felhasználni. különösen eredményes a budapesti metróépítésmél szerzett sokirányú tapasztalat, amszterdamban ugyanis most áll befejezés előtt az első metróvonal, s a következő szakasz építésénél a budapesti metróépítők szakmai tapasztalatait is fel kívánják használni.

a budapesti látogatás fontos eredménye a mahart vezetőivel folytatott tárgyalás is. amszterdam vezetői szeretnék, ha kikötőjük a magyar tengerhajózásban az eddigieknél nagyobb szerepet kapna. a két ország közötti hajózási érdekelttség a következő évtizedben várhatóan amugyis elmélyül majd, ugyanis a megépülő duna-rajna-majna csatorna fontos szállítási utvonal lehet budapest és amszterdam között./mti/

--

bb 67. kerékpárost került - árokba borult egy volán-busz

bh la

1977. május 3

kedden délután szolnok-szandaszőlős külterületén egy utkereszteződésben a kerékpáron haladó szabó antalné 39 éves háztartásbeli, szandaszőlősi lakos nem adott elsőbbséget egy utasokkal telt volán autóbussznak, amely menetrend szerint közlekedett szolnok-kunszentmárton között. az autóbusz vezetője az összeütközés elkerülése végett fékezett, az autóbusz az utatkára haladt s onnan az árokba borult.

az utasok közül tóth sándorné 36 éves tanítónő, tiszaföldvári lakos súlyos, öt személy könnyű sérülést szenvedett. tizenhét személyt első segélynyújtás után a szolnoki hetényi-kórházból elbocsátottak.

a rendőrség a baleset körülményeinek vizsgálatát megkezdte. /mti/

--
- 45 -

21.15 bh

21²⁰

bb.68. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la

1977. május 3.

- 61. szlovák kamarazenekar vendégszereplése /9.sz. jav./
 - 62. sok koccanás
 - 63. időjárásjelentés
 - 64. szerk.figy: egy mondat törlése a bb 14.sz. hírből
 - 65. szovjet békemozgalmi küldöttség érkezett
 - 66. az amszterdami főpolgármester sajtótájékoztatója
 - 67. kerékpárost került - árokba borult egy volán-busz
 - 68. hirjegyzék
- /mti/ -.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

- 46 -

21.20 bh

Handwritten initials

60.008 /

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I. Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. októberben: kapunyitás a vietnami magyar barátság szak-
munkásképző intézetben

i gy/tm pr bzs -cz

1977. május 4.

hanoitól 52 kilométerre, sontay városában befejezéséhez közeledik az ezer fős vietnami-magyar barátság elnevezésű szakmunkásképző intézet építése. e jó hírrel tért vissza a helyszínen járt ifjusági-szakértői delegáció. hogyan válnak valóra a létesítmény tervei, miként hasznosul a magyar ifjukkommunisták, az ifjuság odadó munkájával előteremtett több mint 52 millió forintos összeg? - orosz sándor, a delegáció vezetője, a kisz kb munkatársa erről tájékoztatta az mti munkatársát.

- emlékezetes ünnepi pillanatai voltak a kisz ix. kongresszusának, amikor dr.maróthy lászló, szövetségünk első titkára az ifjuságaink barátságát jelképező alapító okiratot átnyújtotta a ho si minh kommunista ifjusági szövetség képviselőjének. vietnamban akkor már az alapozási munkáknál tartottak. azóta óriási léptekkel haladt előre a majdan tizféle szakma elsajátítására szolgáló intézmény kivitelezése.

/folyt. köv./

- 1 -